

# 慈悲为怀 济世助人

## ——记浙江省台州市佛教慈善功德会

梁立新

佛教传入中国已经有两千年历史。两千年来佛教与中国固有的思想文化相结合,形成了具有中国特色的佛教。佛教“诸恶莫作,众善奉行”、众生平等、“慈悲喜舍”的教义,“不为自己求安乐,但愿众生得离苦”、“庄严国土,利乐有情”的奉献精神,是人类文明的宝贵财富,是净化人心的良药。当代佛教的慈悲实践,已经成为构建和谐社会的积极力量,在建设社会主义和谐社会中具有十分重要的现实意义。

就佛教如何为建设社会主义和谐社会发挥应有作用问题,笔者走访了台州市慈善功德会会长月净法师。月净法师告诉笔者,“慈悲”是佛教教义的核心。他认为佛教的宗旨虽然是超越的、解脱的,但它的运作与发展却是现实的、应世的,需要广大僧人身体力行,本着慈悲喜舍的核心理念与“勿忘世上苦人多”的社会关怀,积极从事慈善事业。台州市佛教慈善功德会所做的一切,就是对这一理念的实践与探索。慈善功德会的会员们,以虔敬之心,踏实之行,将佛教的慈善理念与现代社会的需要进行对接,走出了一条既符合佛教经典又具有时代特色的慈善新路。

在慈善功德会,笔者了解到月净法师和功德会会员们所做的一桩桩鲜为人知的善事。在此,笔者撷取几个感人的事例,把他们慈悲为怀、扶贫济困的精神,作个传扬。

### 一、苦甲天下地 爱心凝新校

与地处东南沿海的浙江台州相距万里之遥的甘肃省漳县,矗立着一座由台州的善男信女援建的

在当地属最好的学校,名称就叫“台州爱心小学”。事情的缘由还得从两年前的一份传真说起。两年前,台州佛教慈善功德会收到来自甘肃定西漳县的一份要求捐助3万件衣服的求助传真,传真中介绍了当地的贫困状况。甘肃定西素称“苦甲天下”,而漳县又属“苦甲定西”之地。那里山高沟深,交通不便,经济落后。但浙江与甘肃路途遥远,怎么救济?功德会会长月净法师说,爱心没有边界,不怕千山万水。经过艰难的筹备,功德会先将4万余件衣服和许多文教用品专用卡车送到漳县。

在漳县,他们更加直接地感受到了那里的贫穷和落后。许多学生在随时有可能倒塌的校舍中就读,教室里窗户没有玻璃,课堂桌凳严重不足,四个学生合用一张课桌,挤得很紧,根本无法写字。有的学生甚至只能站在一边,连最简陋的课桌凳也没有。学校门口,有因失学而伤心流泪的儿童……。这一切,都让他们深切地感到,漳县的教育事业太需要帮扶了。经与当地有关领导商议后,他们达成了为该县何家门小学重建校舍和帮扶全县306名贫困生的意向,当地政府为了感谢台州人民的深情厚意,决定将重建后的小学命名为“台州爱心小学”。

仅仅16个月后,一所崭新的学校就在“苦甲天下之地”拔地而起。建设这所学校的资金,是会员们几十元、几百元、几千元积累起来的。数额不等的捐款中,汇集着一颗颗殷切的爱心。正如罗曼罗兰所说:“善不是一种学问,而是一种行为。”台州佛教慈善功德会的会员们,用行动诠释了善,并且把慈善的理念植向遥远的西北大地。

### 二、台州旧衣服 西北御寒风

旧衣服,藏着,占地方;扔掉,舍不得;送人,没人要,

成为许多城市居民的难题。台州佛教慈善功德会一个创造性的善举,就是将东南沿海大量的旧衣服收集起来,送到西北贫困地区,让闲置的旧衣服继续发挥作用。截止2007年9月,功德会几年来收集并送往西北贫困地区的旧衣服已达230多万件!光是在2006年,功德会就收集了八大卡车共32万件衣服送往西部,在2007年的9个月时间里,已有22卡车旧衣服送往贫困地区。

数字,是枯燥的;过程,却是感人的。在捐献旧衣服的过程中,有许多令人感动的事迹。黄岩区长塘镇的一位老人,不顾自己年老体弱,积极发动左邻右舍帮助功德会收集旧衣服。在一年时间里收集的服装达4万多件。周围群众得知后,纷纷将衣服送到她家。有的甚至把全新的羊毛衫、全新的裤子也送到她家。这位老人周围的许多人,都被她的善举所感动,自发帮助她整理服装。

在功德会陆续将八车旧衣服运往西部贫困地区的进程中,许多平常十分忙碌的人,在炎炎夏日冒着高温,义务将一包包衣服搬运装车,甚至有年逾古稀的老人,也加入搬运服装和装车的行列。功德会发起的为西部贫困地区捐献旧衣服活动,吸引了越来越多群众的参与和支持。天台不少居民将旧衣服主动送到功德会,其它县市的一些群众,闻讯也通过各种渠道将旧衣服送往功德会,有的还为功德会筹集了部分运送资金。

230多万件衣服啊,就是数数,从1数到230万要花多少时间?旧衣服要清洗,要整理,要打包,并非易事。把台州的旧衣服送到西北贫困地区群众手中,不仅需要善心,更需要扎实细致的劳动,需要许多人的无私奉献。功德会从台州送往西北的,岂止是一件件抵御寒风的旧衣服?送去的还有为善的温暖,得到的也有行善的乐趣。

### 三、彼有苦难人 此有慈善情

台州佛教慈善功德会建有一个网站,网站首页显

示着一句朴素的话语:“莫忘世上苦人多”。页面上还设有求助通道——“内心深处的呐喊”和援助通道“爱在您脚下流过”。

困难者得到帮助,慈爱者常做善事,而功德会,则成了其间的桥梁和纽带。因为世上尚有苦人,许多人愿意以自己的一份力量去温暖他们,帮助他们。温州一名80岁的老太太,得知台州佛教慈善功德会正在开展对漳县的助教助学活动,取消了原定的祝寿活动,把原本用于祝寿的2000元钱,托人转交给功德会,认领两名贫困生结对助学六年。她的六十岁的女儿,被母亲的精神所感动,也拿出2000元钱,结对两名贫困生。椒江区有一位老人,不顾自己正在生病吃药,拿出仅有的积蓄1000多元钱,捐助西部贫困学生。参与功德会慈善活动者,从本地居民到港澳台侨,从普通百姓到艺术明星,从下岗职工到企业老板,都不乏其人。许许多多热心人、好心人,如同一朵朵小小的浪花,汇成了功德会助人行善的滔滔河水,滋润那些需要救助的干涸心灵;如同萤火般的一丝丝光亮,汇成了耀眼的星光,温暖那些寒冷无助的心灵。

请看:浙江省天台县一名年仅十九岁的青年不幸患尿毒症需要换肾,多方筹集仍然资金不足,带着还不足数的钱前往医院。功德会闻讯后主动把1万元钱送到这名青年手中,以解其燃眉之急。温岭市松门中学一名学生突发急性阑尾炎,急需医疗费4000多元。这名学生自幼丧母,年近六旬的父亲患有肾炎、胸膜炎等多种疾病,几乎丧失了劳动能力。她83岁的爷爷和81岁的奶奶在前一年曾两次住院治疗,花了20000多元医疗费。对这样一个困难家庭来说,要一下子拿出4000多元钱,谈何容易,而疾病又不允许拖延。功德会得知消息后,及时将5000元钱送到这名学生的父亲手中,供这名学生治病……

台州佛教慈善功德会的救助款项中,有助孤寡老人生活费的,有助贫困群众医药费的,有助贫困学生学习费用的,有用于救灾的,有助安葬费的,有助造桥修路的,有助孝星评比活动的,均是救世助人之事。如

今,功德会已经拥有会员 7000 多人,累计向社会捐助了 500 多万元善款。功德会救助的对象,不分教内教外,不讲地域,不论民族,不看老幼尊卑,只要是确有困难,便“寻声救苦”,慈爱的援手已遍及全国 20 多个省市和地区。功德会一干人,做着行善之事而不以救世者自居,他们把助人济困称为本分事,默默地持之以恒地行动着。哲人说,为善而不自知者,是为大善。台州佛教慈善功德会,正是以无疆之爱心,行大善之事。

古人云:凡人为善,不自誉而人誉之;为恶,不自

毁而人毁之。台州佛教慈善功德会的种种善举,赢得了群众的好评,也引起了政府的重视。笔者了解到,2006 年 12 月,功德会荣获“首届浙江慈善奖”,在浙江慈善大会上受到省政府的表彰。2007 年 5 月,月净法师被台州市委、市政府评为“台州市慈善先进工作者”。事实上,名誉,并非功德会所求。政府的表彰,仅仅代表了社会各界对于慈善行为的肯定和期待。不为自己求安乐,但愿众生得离苦,才是功德会真正的追求。世上只要有苦人存在,无论难易,无论毁誉,台州佛教慈善功德会的慈善之举将不会停息。

## 重庆市佛教协会第三次代表会议召开

本刊讯 2007 年 12 月 6 日至 8 日,重庆市佛教协会第三次代表会议在重庆市红楼宾馆召开。中国佛教协会咨议委员会副主席、重庆市佛教协会会长惟贤长老,副会长身振、常慧、智丰、正刚、道坚、普正、朗光、正恺、宗性、朗观,秘书长常慧以及来自全市各地佛教协会及各大寺院的代表 135 人出席会议。

12 月 6 日上午,会议在庄严的国歌和三宝歌声中隆重开幕,双桂堂方丈身振法师主持会议并致开幕词。

在为期三天的会议中,与会代表认真学习了“中共第十七次党代会”、“中共重庆市委第三次党代会”精神,重温了《宗教事务条例》、《重庆市宗教事务条例》,认真学习了中国佛协有关会议精神,聆听了市委统战部、市民宗委、中国佛教协会等有关领导的讲话,听取和审议并通过了惟贤长老所作的《重庆市佛教协会第二届理事会工作报告》、道坚法师所作的《关于修改重庆市佛教协会章程的说明》,修改并通过了《重庆市佛教协会章程》。代表们还就一些重要的问题进行了深入讨论,发言踊跃,气氛热烈。

中共重庆市委统战部李联军副部长莅临祝贺并作了重要讲话。惟贤长老在闭幕词中强调指出:感谢重庆市党政部门对重庆市佛教协会近年来取得的工作成就给予的充分肯定和高度评价,重庆市佛教协会的工作任重道远。今后要不断加强佛教协会的领导班子建设,要从信仰、道风、制度、人才、组织五个方面进一步搞

好佛教寺院和佛教固定处所的自身建设,加强佛教场所的民主化、制度化、规范化管理。继续办好重庆佛学院,以培养和造就“政治上靠得住、学识上有造诣、品德上能服众”的优秀僧才和居士人才,建立鼓励青年僧才在重庆发展的机制。在佛教文化传播方面,更多地举行各类形式的讲经、研讨、交流等弘法活动,积极弘扬以出世精神做入世事业的人间佛教思想,以此引导社会大众觉悟人生、奉献人生、净化人心、淑世善民。

最后,惟贤长老指出要发扬佛教优良传统,继续深入开展重庆佛教界的社会慈善事业。广泛加强海内外联谊,与热爱和平的国际佛教界进行友好交流,展示重庆佛教的崭新形象。

12 月 8 日上午,根据《重庆市佛教协会章程》、《重庆市佛教协会第三次代表大会选举办法》以及各区县寺庙、统战、民宗部门协商推荐、大会主席团建议,会议选举产生了重庆市佛教协会第三届理事会理事、常务理事,惟贤长老蝉联会长,身振、常慧、智丰、正刚、道坚、普正、朗光、正恺、宗性、朗观共 10 位法师当选为副会长,智丰法师为秘书长,正智、正慧、胜智、朗性、觉贤、融海、朗树、广慧、常敏、常融、克苦共 11 位法师为副秘书长。(庞国婉)